
정현파수학표현 - 중급연습문제 20선

문제 1
정현파 x(t) = 4 sin(100πt+ π

6 )의주기 T와위상은각각얼마인가?

풀이

주어진식은 x(t) = A sin(ωt+ ϕ)형식이며,

ω = 100π ⇒ f =
ω

2π
=

100π

2π
= 50 Hz ⇒ T =

1

f
=

1

50

위상은식에서보이듯 ϕ = π
6 이다.

정답

주기 T = 1
50 s, 위상 π

6 rad

문제 2
함수 x(t) = 5 cos(2π · 60t+ π

3 )의시작시점인 t = 0에서의값은?

풀이

x(0) = 5 cos
(π
3

)
= 5 · 1

2
= 2.5

정답

2.5

문제 3
RMS 값이 100 V인정현파의표현식을구하시오. 주파수는 60 Hz, 위상은 0이다.

풀이

RMS 값 VRMS와최대값 Vmax는다음관계를가진다:

Vmax =
√
2 · VRMS =

√
2 · 100 ≈ 141.42

따라서정현파는:
v(t) = 141.42 sin(2π · 60t)
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정답

v(t) = 141.42 sin(2π · 60t)

문제 4
두정현파 x1(t) = 5 cos(100πt)와 x2(t) = 5 cos(100πt+ π

2 )의위상차는?

풀이

두함수의위상차는∆ϕ = π
2이다. 이는 x2가 x1보다 90도 (혹은 π

2 rad)만큼앞서있다는의미이다.

정답
π
2 rad (또는 90도)

문제 5
다음정현파의평균값을구하시오: x(t) = 10 cos(2πt+ π)

풀이

정현파는평균값이항상 0이다. 위상이동이있어도평균값은변하지않는다.

정답

0

문제 6
x(t) = 10 sin(314t)일때,주파수 f와주기 T를구하시오.

풀이

ω = 314 = 2πf ⇒ f =
314

2π
≈ 50 ⇒ T =

1

f
=

1

50

정답

f = 50 Hz, T = 1
50 s

문제 7
x(t) = A sin(ωt)의평균제곱값을구하시오.

풀이

정현파의평균제곱값은다음과같다:

⟨x2⟩ = A2

2
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정답
A2

2

문제 8
정현파전압 v(t) = 220

√
2 sin(2π · 60t)의 RMS 값을구하시오.

풀이

Vmax = 220
√
2 ⇒ VRMS =

Vmax√
2

= 220

정답

220 V

문제 9
x(t) = 3 sin(200πt+ π

2 )를코사인함수로변환하시오.

풀이

사인과코사인의관계는다음과같다:

sin(θ + π

2
) = cos(θ) ⇒ x(t) = 3 cos(200πt)

정답

x(t) = 3 cos(200πt)

문제 10
x(t) = 10 sin(100πt)를복소수표현으로나타내시오.

풀이

정현파의복소표현은:
x(t) = ℜ{Aej(ωt+ϕ)}

여기서 A = 10, ω = 100π, ϕ = 0
⇒ x(t) = ℜ{10ej100πt}

정답

x(t) = ℜ{10ej100πt}

문제 11
A = 10, f = 50 Hz, ϕ = π

3인정현파를시간영역에서표현하시오.
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풀이

ω = 2πf = 100π ⇒ x(t) = 10 sin(100πt+ π

3
)

정답

x(t) = 10 sin(100πt+ π
3 )

문제 12
ω = 200π일때,주파수는?

풀이

f =
ω

2π
=

200π

2π
= 100

정답

100 Hz

문제 13
위상이−π

2인정현파는어느쪽으로얼마나이동하는가?

풀이

음의위상은파형이오른쪽으로이동하는것을의미한다. π2 rad = 90도= 파형의 1/4주기만큼오른쪽이동.

정답

오른쪽으로 π
2 rad (90도)이동

문제 14
x(t) = 3 cos(ωt)일때,복소수형태로표현하시오.

풀이

cos(ωt) = ℜ{ejωt} ⇒ x(t) = ℜ{3ejωt}

정답

x(t) = ℜ{3ejωt}

문제 15
정현파 x(t) = 4 sin(2π · 25t)의주기 T는?
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풀이

f = 25 ⇒ T =
1

f
=

1

25

정답
1
25 s

문제 16
x(t) = A cos(ωt+ ϕ)의초기값은?

풀이

x(0) = A cos(ϕ)

정답

A cos(ϕ)

문제 17
x(t) = 12 sin(2π · 60t+ π

2 )를코사인으로변환하시오.

풀이

sin(θ + π

2
) = cos(θ) ⇒ x(t) = 12 cos(2π · 60t)

정답

x(t) = 12 cos(2π · 60t)

문제 18
x(t) = sin(ωt)에서한주기의구간은?

풀이

T =
2π

ω

정답
2π
ω

문제 19
x(t) = 6 sin(150πt)의주기와주파수는?
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풀이

ω = 150π ⇒ f =
150π

2π
= 75, T =

1

75

정답

f = 75 Hz, T = 1
75 s

문제 20
두정현파가서로위상차 π를가지면,합은어떻게되는가?

풀이

위상차가 π인두정현파는정반대방향이므로합은상쇄된다. 예: sin(ωt)+ sin(ωt+π) = sin(ωt)− sin(ωt) = 0

정답

상쇄되어합은 0이된다
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